Лесютинская основная общеобразовательная школа Нюксенского района Вологодской области

Судьбы людские Подвиг в тылу

Автор работы: Пудов Алексей- ученик 7 класса Лесютинской основной школы

Руководитель: Буракова Светлана Аркадьевнаучитель истории Лесютинской основной школы

д. Лесютино 2002г. Не было и горше нет войны Той, что завершилась в 45.
мне слышны, да и тебе слышны, до сих пор слышны её раскаты.

Тех, кому досталось воевать, меньше с каждым голом, слаоже руки. Не должны, не вправе забывать ветеранов правнуки и внуки.

Там, где есть вниманье и любовь, легче пережить любье беды. Чтоб война не повтодилась вновь, им цветы — не только в день победы.

Пускай не все сражались на войне, Опасибо нашим бабушкам и дедам, Которые, работая вдвойне, Своим трудом приблизили Поваду!

Mipaganta Lung

С каждым годом все дальше от нас годы войны, все меньше льдей, которые помнят о ней. великая победа была завоевана в тесном единстве Фронта и Тыла.

моя двоюродная сестра Оля Чербунина написала об том такие строки:

" нускай не все сражались на войне,
Спасибо нашим бабушкам и дедам,
Которые, работая ыдвойне,
Своим трудом приблизили повыду! "

ти строки я взял эпигра^хом к своей работе.

В том учебном году моя сестра Таня готовила доклад о нашем дедушкеСобанине Николае федоровиче. В его архиве были найдены интереснейшие
документы, среди них тетрадь "воспоминания о Великой Отечественной вожне"
читая и перечитывая записи деда, стараюсь понять, какими трудными были те
годы.

Словно слышу делушкин рассказ Представляю, как все это было То, что мной прочитано селчас, Правнукам дошло бы, не забылось.

ореди тысяч труженаков тыла значится и мой дец / подтверждением тому запись в книге" вологжане- труженики тыла", стр. гож , ми бос .../

мой дедушка родился в тоте году. Бойна застала его в верхней уфтоге. в 1941 ему было 27 лет. как могел бо на сам поговорить с нам, но онок сожалению, солен.

из его записей и узнаю, что жи июня 1841 г. он вместе с главным ретврачом наксенского рамона вудатовым иконом петровичем отправилась пешком в Поршенский лесопункти в ане...линое козниство/чла проседендя ветеринарного осмотра конепогошеная, больного кнаекционной авеммей. Расстояние по лесопункта во км.

Develor Exponded Bollon Barding Hallong I Look Barding Bollon Cook Bollon Barding Bollon Cook Bollon Barding Bollon Barding Bollon Bollon Barding Bollon Barding Bollon Bollon Barding Bollon Bollon Bollon Barding Bollon Bollon Barding Bollon Bollon Barding Bollon Barding Bollon Bollon Barding Bollon Barding Bollon Barding Bollon Barding Bollon Barding Barding Bollon Barding Barding Bollon Barding Bollon Barding Barding

фашистский митинг, участники которого обязались еще лучше работать и помогать фронту. А 27 июня он получил повестку о явке в райвоенкомат, военком Сумароков А.А. сказал: "Вы бронируетесь, с вами сегодня будет проведен инструктаж".

День 22 июня резко изменил жизнв. Работал он в то время заведующим Устюгским ветпунктом, один на два сельсовета/ Верхне-Устюгский и Нижне-Уфтюгский/. Тогда было 15 колхозов, поголовье скота намного больше, чем сегодня. Общественный скот был размещен в 75 дворах.

на I января 1941 г. было крупного рогатого скота-I596 голов, лошадей-575 гол.; свиней- 246 гол., овец- 875 гол., кур- 1460, пчелосемей-122 - да плюс к тому скот в личном пользовании колхозников.

Кроме ветеринарной работы много приходилось работать деду по линии райвоенкомата. Регулярно участвовал в комиссиях по отбору в колхозах самых лучших лошадей для фронта. Набирали, сколько требовалось по наряду, и сопровождали на сборные пункты. Отправляли их гонком и на баржах, вместе с повозками и упряжью. Проводили отбор лошадей в фонд Советской Армии, контроль по уходу и правильной ксплуатации. Эти лошади передавались по акту конюхам и постоянным ездовым. В те времена очень ценили лошадей, строгий спрос был за них. Акт на падеж утверждал только исполком районного совета. Работая в районном архиве, я еще раз убеждаюсь в этом. / Колхоз" Северный Гигант"

Книга протоколов общих собраний к-за по вопросам: развертывание соц. соревнования, помощь рабочим Ленинграда, развитие животноводства и др.

Начата— I февраля 1942г. Кончена— 2 февраля 1945 г. на 72 листах

Протокол №13 заседания правления колхоза" Северный Гигант" от I2 апреля 1942 г.

Повестна дня.

I. Обсуждение актов по животноводству. По первому вопросу слушали акт зав. зооветучастком Собанина о Сенюховой Л.П., которая спортила лошадь" Ворон"...

В первый год войны в район и через него шло много звакуированного ота из прифронтовых районов Ленинградской и Калининской областей. оводили клинические осмотры и диагностические исследования на состояние

" Возил здоровых лошадей на фронт, а больных и раненых с фронта"- вспоми-

нает ветеран Великой Отечественной войны Иевлев Александр Афанасьевич, проживающий в д.С-Гора. Какая тесная связь-Фронт и Тыл. 2 человека и 2 подви

В конце октября 1941 года дедушка получил повестку о явке в райвоенкома Райвоенком — старший лейтенант Окунев Арсентий Поликарпович-пригласил его к себе в кабинет и сказал: Вы, младший лейтенант Собанин, бронируетесь до конгвойны, с вами в ближайшее время будет проведено очередное учение о ваших обязанностях". Вскоре такое учение состоялось при райкоме партии, в военно отделе. Все граждане / женщины от 18 до 50 лет и мужчины от 16 до 60 лет/привлекались к участию в группах самозащиты М.П.В.О. в обязательном порядке. Рабочие, крестьяне, интеллигенция в свободное время упорно изучали военное дело. Формировались группы, которые изучали стрелковое дело, гранатометание лыжную подготовку, противовоздушную и противохимическую оборону. В районе и населенных пунктах была установлена светомаскировка, введены круглосуточные дежурства.

Моему деду было поручено проводить занятия при В- Уфтюгском с/совете. Он пишет, что их периодически вызывали в райвоенкомат и военный отдел райкома партии с отчетами о проделанной работе. Командиром народного ополчения был первый секретарь Нюксенского РК ВКПб Я.И. Завьялов. По линии райвоенкомата были сформированы учебные пункты военного всеобуча.

Вместе со всем советским народом самоотверженно защищали Родину и колхозники Уфтюгских сельсоветов. Работая на полях и фермах, помогали фронту все, чем могли, под лозунгом: Все для фронта, все для Победы! "Хлеб убирали на полях допоздна, а косить выходили на луга в 3-4 часа утра. Работы в то время проводились вручную, выжинали серпом по 25 - 30 соток. Корма возили сами доярки на лошади, воду носили ведрами на плечах, грели в котлах. Полуголодные, полуразутые / в лаптях/ на колхозных полях и фермах, не жалея своих сил, трудились женщины, подростки и старики, получали урожаи больше до военных. / архивные докумены .../

Все понимали, что без того мужественного, геройского и доблестного труда в тылу нельзя было разгромить врага. Хотя с фронта шли похоронки одна за другой, люди стойко переносили тяжелые утраты. Мужчин- руководителей колхозов, ушедших на фронт, заменили женщины и престарелые мужчины:

- I. Чадромцева Екатерина Алексеевна, К-з"Красный Север",
- 2. Кузнецова Анна Яковлевна, к-з"имени Сталина",
- 3. Уланова Надежда Алексеевна, к-з" Моряк",
- 4. Хомяков Василий Павлович, к-з"Рекорд",
- 5. Колупаева Августа Степановна, к-з"Краснофлотец",
- 6. Иевлев Афанасий Антонович, к-з" Новый Путь",
- 7. Парыгин Григорий Степанович, к-з" Заря",
- 8. Уланов Павел Федосеевич, к-з"Луч",
- 9. Пудов михаил Иванович, к-з" Боец",
- 10. Болотов Василий Васильевич, к-з Вперед",

- II. Хомяков Григорий Фотмевич, к-з" Верный Друг",
 - 12. Лобазов Ефим Яковлевич, к-з " Коминтерн",
 - ІЗ. Некрасов Аўанасий Григорьевич, к-з"Красный пахарь",
 - 14. Попов Иван Васильевич, к-з"Новий Север",
 - 15. Уланов Изосим Александрович, к-з"Северный гигант".

Высокая была дисциплина и организованность, колхозники всегда при ли на собрания в строго указанное время и даже раньше, вели разговор колхозных делах и ходе военных действий на фронтах. Оперативная свод передавалась ежедневно несколько раз диктором всесоюзного радио Ю.Летаном, в ней отмечались успехи наших войск и неудачи. Заканчивалась еми: "Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами!" Невиданных размеров приобрело патриотическое движение по оказанию пофронту, сбору теплых вещей, белья, подарков для воинов армии и флота.

Приходилось и моему деду проводить собрания по сбору вещей для фронта и денежных средств. Вносили свои личные сбережения на танкову колонну" Вологодский колхозник". На займы подписывались женщины, ост шиеся без мужей, с двумя, тремя детьми, на 2-3 тысячи рублей / архивданные.../

В июне 1944 г. он был назначен зав. Городищенским зооветучастко то самый крупный по территории и по поголовью скота участок. Кроме основной работы ему опять пришлось выполнять общественную по линии райвоенкомата.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июля 194г. дедушком награжден медалью "За доблестный труд в Беликой Отечественной во 1941—1945 г.г." / копия удострверения прилагается /

- Аудио-запись, Парыгина Апполинария Федоровна, труженица тыла, проживающая в д. Заболотье уфтюгского с/с о соба Николае Федоровиче.

Пусть мой дед в атаку не ходил, мне он тоже кажется героем, Если сил для дела не щадил, Если день и ночь не знал покоя.

всей страной — на фронте и в тылу Бились наши прадеды и деды. Я горжусь: ведь он прошел войну— Значит, тоже приближал Победу!

- II. Хомяков Григорий Фотмевич, к-з" Верный Друг",
 - 12. Лобазов Ефим Яковлевич, к-з " Коминтерн",
- 13. Некрасов Афанасий Григорьевич, к-з"Красный пахарь",
 - 14. Попов Иван Васильевич, к-з"Новый Север",
- 15. Уланов Изосим Александрович, к-з"Северный гигант".

Высокая была дисциплина и организованность, колхозники всегда прили на собрания в строго указанное время и даже раньше, вели разговор колхозных делах и ходе военных действий на фронтах. Оперативная свол передавалась ежедневно несколько раз диктором всесоюзного радио Ю.Летаном, в ней отмечались успехи наших войск и неудачи. Заканчивалась оми: "Наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами!" Невиданных размеров приобрело патриотическое движение по оказанию пофронту, сбору теплых вещей, белья, подарков для воинов армии и флота.

Приходилось и моему деду проводить собрания по сбору вещей для фронта и денежных средств. Вносили свои личные сбережения на танкову колонну" Вологодский колхозник". На займы подписывались женщины, ост шиеся без мужей, с двумя, тремя детьми, на 2-3 тысячи рублей / архинданные.../

В июне 1944 г. он был назначен зав. Городищенским зооветучастко то самый крупный по территории и по поголовыю скота участок. Кроме основной работы ему опять пришлось выполнять общественную по линии райвоенкомата.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июля 194г. дедуши был награжден медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной во 1941—1945 г.г." / копия удострверения прилагается /

- Аудио-запись, Парыгина Апполинария Федоровна, труженица тыла, проживающая в д. Заболотье Уфтюгского с/с о Соб. Николае Федоровиче.

Пусть мой дед в атаку не ходил, мне он тоже кажется героем, Если сил для дела не щадил, Если день и ночь не знал покоя. Всей страной — на фронте и в тылу Бились наши прадеды и деды. Я горжусь:ведь он прошел войну—Значит, тоже приближал Победу!

Дело № 1-5

Протоколы общих собраний членов колхоза и заседаний правления.

Протокол №5

общего собрания при колхозе "Верный друг"

- I. Организация помощи населению Ленинграда.
- 2. Проведение воскресника.

Решение: Заслушав о положении населения Ленинграда колхозники в В-Друг" одобряют инициативу колхозников Череповецком по оказанию помощи, единодушно изъявили желание выделя продукты для жителей Ленинграда, отчислив молока 216 д хлеба— 45 кг.

Выступления: тов. Парыгин говорит о тяжелом положении населени Ленинграда.

Для постройки эскадрильи устроить воскресник 17 с 1942г.

Протокол № 25 от 20 /9 -42 г.

Постановили:

Принять участие в подписке на строительство танково колонны всем колхозникам, этим самым быстрее разграрага.

Протокол № 31 от 2/12 - 42 г.

Повестка дня:

І. Проработка обращения рабочих завода "Северный Коммунар".

Решение: мы, колхозники к-за "Верный друг", принимаем вызов раб завода, включаемся в фронтовую декаду, дополнительно п героическим защитникам Сталинграда.

Мы берем на себя следующие обязательства: за 10 дней де.

/ с 3 декабря по I3 /-

- I/ Закончить обмолот зерновых,
- 2/ Сдать льнотресты -44 цн,
- 3/ Сушеного картофеля IBO кг,
- 4% Отчислить заработок 5-ти дней на танк "Героический Сталинград".

Из решения: Заслушав Хомякова Г.Ф. о реализации средств по сбору средств на танковую колонну "Вологодский колхозник", правление к-за постановило:

- I/ Выделить из кассы к-за 3500 рублей,
- 2/ Реализовать среди колхозников средства на танковую колонну "Вологодский к-зник" 3300 рублей. Одновре включиться самим и внести средства не менее 200 русс с каждого.

Из выступлений: Парыгина Анна Павловна говорила, что я буду всей силой помогать нашей доблестной Красной Армии, что быстрее разгромили гитлеровских бандитов.

Хомякова Усанья Павловна говорила, что я буду всесилой помогать, я лично даю защитникам родины 75 литров молока.

Из выступлений:

- Мы колхозники не плохо поработали в 1943 г., в 1944 г. надо работать еще лучше.
- В 1944 г. работали не плохо, думаю, что и в дальнейшем работ будем еще лучше.

Уходят из жизни ветераны и труженики тыла Великой Отечественной войны. Должны остаться их воспоминания, корни любви к Отечеству, к своей родной земле.

В школьном музее собран материал о всех ветеранах Великой Отечественной войны, имеются аудио — и видеозаписи, письма с фронта, фотографии... Одной их немаловажных задач учащихся нашей школы является — создание альбома в память о тружениках тыла. По Уфтюгскому с/ совету в живых на сегодня чуть более 60 человек. Имена славных тружеников тыла, как и имена боевых защитников Отечества, должны по праву стоять в одном ряду. Многим из них не было еще и 18, они чуть старше нас, а сколько мук и страданий выпало на их долю.

Война с каждим днем и месяцем все острее давала о себе знать, она требовала решения необычайно сложных задач. Хоть и находился Нюксенский район вдали от фронта, не слышали уфтюжане грохот а боев, война не минула в один дом, ни одну семью. Уже в июле 1941 года стали приходить извещения — "тохоронки". И встают в памяти женщины —матери и вдовы, оплакивающие свое великое горе — гибель мужей и отцов, сыновей и братьев. Крестьянствовать, вести хозяйство, содержать дом, семью, кормить и воспитывать детей — ей отныне приходилось одной...

" Каждая женщина в войну была за мужчину"— вспоминает труженица тыла Клементьева Апполинария Федоровна, проживающая в д.Заболотье Уфтюгского с/совета.

Героический подвиг моего деда находит живое отражение в добрых отзывах односельчан, подтверждением тому слова Клементьевой Апполинарии Федоровны, 1921 года рождения, труженицы тыла, проживающей в д.Заболотье Уфтюгского с/совета. / аудио -запись/

- звучат слова ...

Много неизвестного открыли **м**ы с сестрой в судьбах своих родственников. Думаем, что пока живы воспоминания, наша работа будет продолжена и найдет свое отражение в следующих поколениях.